

广东省应急管理厅

粤应急函〔2023〕58号

广东省应急管理厅关于深刻汲取四川省 南江县“2·26”非煤矿山冒顶事故 教训 迅速启动“一盘棋” 应急响应的紧急通知

各有关地级以上市应急管理局：

2023年2月26日9时57分许，四川省巴中市南江县五铜包铁矿（地下矿山、设计规模6万吨/年）发生一起采场冒顶事故。初步核实，当天有25人进矿，事故发生后17人出矿，造成5人死亡、3人重伤。事故原因正在调查中。为深刻汲取事故教训，严防同类事故发生，特提出以下工作措施，请认真抓好贯彻落实。

各地要深入学习贯彻习近平总书记近期关于安全生产工作重要指示精神，切实增强“须臾不可放松”的紧迫感和“时时放心不下”的责任感，严密管控各类重大安全风险，坚决防范非煤矿山事故的发生。

一是从严抓好复工复产安全验收。当前全国两会召开在即，又正值矿山复工复产高峰，各地务必严格落实复工复产“六个一”

措施。对存在重大安全风险、停工停产时间超过1个月、去年发现重大事故隐患等非煤矿山，要严格落实“三个方案”（编制复工复产工作方案、风险辨识方案和隐患排查治理方案）、“四级验收”（企业初验、县局验收、县政府确认、市局下发复工复产通知）和“五个到位”（确保措施到位、责任到位、资金到位、时限到位和预案到位）。

二是严格地下矿山顶板安全管理。各地要立即对已复工的地下矿山开展“回头查”，督促企业严格落实采场单体设计制度，全面摸清采场内矿体赋存条件、地质构造、矿石和围岩的物理力学性质；严格执行“敲帮问顶”措施，全面加强巷道、采场顶板管理，未经撬毛作业及安全确认，不得进行采场作业。要结合当前正在开展的重大隐患专项整治行动，突出加强对地下矿山未按设计留设保安矿（岩）柱、巷道及采场未按设计进行支护等行为的查处力度。

三是全面排查安全风险隐患。各地要强化风险意识和底线思维，每月分析和上报本地区非煤矿山安全风险研判报告。要督促非煤矿山主要负责人每月排查重大事故隐患，建立健全并落实安全风险分级管控和事故隐患排查治理双重预防机制，做实做细地下矿山隐蔽致灾因素普查治理和高陡边坡稳定性分析评估，有效管控风险、及时消除隐患。

请各地立即将本通知精神传达到辖区内所有非煤矿山企业，并将贯彻落实情况于2023年3月3日前报告省应急管理厅（矿

监地灾处)。



(联系人：孟凡辉，联系电话：18620685136；邮箱：
yjt_dzdz@gd.gov.cn)

公开方式：主动公开